

■ 互动话题

如何疏导孙辈远离网络(之二)

主持人开场白:据了解,家庭环境会影响青少年的上网动机强度,家庭成员之间关系越亲近,互动越频繁,其上网动机就越弱。

■ 嘉宾出场

张治安:尝试过多种办法

重外孙女开学就上小学四年级了。她原本天真烂漫,很惹人喜爱,自从迷上了玩手机,学习每况愈下,一时成了我们的心病。为了帮助她摆脱手机,我尝试过多种办法。

我经常预习她的课程,以求有的放矢,有效辅导。再就是陪玩。在公园,重外孙女骑车、看景,玩得很开心。在书店,重外孙女进入书的海洋,不用我指点看什么,她自己挑选喜欢的书,自己安静地阅读。在国学班,她结识了两个同伴,一起读书、玩乐,很有兴致。我教了一辈子语文,学生们最怕的就是写作文,重外孙女也是如此。我把她妈

妈上小学时发表在报纸上的几篇作文和获奖证书拿出来,培养她写作的兴趣。我还把她写的作文拿出来对比:“二年级的作文写了100多字,三年级的作文写了300多字,很有进步啊!”渐渐地,她写作文能入门了。暑假,我给她安排了朗读、口述和习作,还做了两支“地书笔”,准备带她到院子里练字。她爸爸在成都工作,要她去那里玩几天。我给她讲了李冰父子修都江堰的故事,还讲了诸葛亮和杜甫的故事,让她去了成都,看看都江堰、武侯祠和杜甫草堂。通过在我的指导下做这些事,重外孙女就没有多少时间玩手机了。

狄民建:聊天转移注意力

前两天,我问10岁的小孙女:“你们班有同学戴眼镜吗?”她立即回答:“有。”我问:“有几位呀?”她回答:“有五六位吧。”我问:“他们是什么原因戴上眼镜的?”她说:“大概与看手机有关吧。”我继续问:“你是否想成为你们班下一位戴眼镜的同学呢?”她回答得很干脆:“当然不想。”我说:“为了保护你的眼睛,我提几条建议,行吗?”小孙女说:“当然行。”我说:“其一,每次最多看1个小时手机,然

后至少休息10分钟。其二,看手机时必须保持足够远的距离。其三,不能以写作业为理由,延长上网时间。”小孙女点头表示同意。

为了减少小孙女的上网时间,我常常找她聊天,转移她的注意力。比如,问她对一些自然现象的理解。她平时也爱向我提问,我绝不会因为她是孩子而搪塞,总是认真回答。聊天多了,看手机的时间自然就减少了很多。

孙连杰:讲危害 立规矩

孙女上小学四年级。一天,孙女放学回家,见我用电脑打字,就催促我收场,好让她玩游戏。头几次我都应允了,可后来觉得总这样迁就,对她学习不利;如果硬性阻挠,她会产生反感。于是,我把沉迷电脑游戏的危害讲给她听。

多年前,我曾被沈阳市新东街道办事处聘任为关工委常务副主任,其中一项工作是劝阻青少年去网吧上网。我讲了几个青少年沉迷网吧学习成绩下降的事例,孙女触动很大,当即表示不再用电脑玩游戏了。我说:“玩游戏能活跃大脑,增强反应能力,有一定的好处,但应该有节制,写完作业玩一会儿也未尝不

于炳绅:以身作则 疏堵结合

如今,沉迷网络的不只是孙辈,父母、祖辈中也大有人在。邻居刘大爷的孙子玩手机着了魔,不分白天晚上,不仅视力减退,而且上课经常走神儿,好几次被老师请家长。刘大爷和孩子的父母没少管束,却让孩子以“你们也没少玩”为理由怼得无地自容。最后,为了能与孙子达成“共识”,刘大爷主动将自己玩手机的时间缩减了三分之二。由此看来,教育孩子远

可,但不能上瘾。”孙女点头接受。

一天下午,我正在电脑前打字,孙女放学回家,站在旁边观看。我打字不熟练,不断出错。孙女说:“爷爷,您休息一会儿,我来帮您打。”我起身让位。孙女接过我的手写稿,从头至尾看了一遍,对生字标注了拼音。随后,她两只小手像弹钢琴似的在键盘上跳跃。对此,我很吃惊,问:“你什么时候学会用拼音打字的?”孙女说:“我上幼儿园时就学会了,敲键盘是我利用玩游戏的机会掌握的。”此后,孙女常把玩游戏的时间用于为我打文稿。我用稿酬给她买了些文具,她帮我打文稿的积极性就更高了。

■ 主人发言

为了帮助青少年抵挡手机、电脑的诱惑,家长要努力营造良好的家庭环境和学习氛围。



迟到原因 胡永年/作



钓鱼

上个周末,我带小外孙到河边去钓鱼。我的钓技还是非常不错的,可这天鱼就是不上钩,竟然半天也没钓上一条鱼。

小外孙实在看不下去了,直言不讳地说:“姥爷,您这钓鱼技术跟姜太公相比,差得也太远了。”

我问:“这话怎么讲?”

小外孙说:“姜太公用直钩,不挂鱼饵,就有鱼上钩。您鱼饵没少投放,可半天都不见一条鱼上钩。”

王保训/文

本期乐游园答案:1.沪;
2.吕;3.叟;4.俩;5.徒;6.磊。



荷塘丽影

裴振喜/摄

■ 亲情

陪着父母看奥运

二哥酷爱体育运动,一放暑假便踏上了返乡之路。此番前行,二哥有个重要日程——陪父母看奥运。

父母年过八旬,年轻时就喜欢看体育比赛。父亲喜欢看球赛和跳水比赛,比赛规则他都能娓娓道来,而且每届中国运动员的名字他也能对上号。母亲除了爱看球赛之外,还喜欢看田径类比赛。

二哥一到家,便从包里拿出两份打印好的“2024奥运会赛程北京时间表”递给父母。父亲乐得合不拢嘴,母亲拿来笔递给父亲,让他把爱看的比赛项目勾上记号。二哥提醒父母:“中国和法国存在时差,时间要比法国早7个小时,有些比赛在夜里进行,后期可以观看回放。老年人看比赛,还是要保证身体健康第一。”父亲嘴里答应着,眼睛却落在奥运会开幕时间上:“7月27日凌晨一点半开始,电视上说开

幕式在法国巴黎塞纳河畔露天举行,我可不能错过这个观看机会,必须看看我们中国代表团的风采。”母亲也附和着。二哥说:“离开幕式还有一段时间呢,你们养好身体,到时看精神状况再决定吧!”

为了避免观看奥运会时电视信号不正常,第二天上午,二哥就去有线电视管理部门续费,还请维修人员登门检查了设备。父母家的电视是多年前的小彩电,图像的字幕不太清楚。我们曾多次提出换台大彩电,父亲始终没答应。下午,二哥悄悄去电器商城买了一台大彩电。大彩电送到家,虽然父亲忍不住责怪二哥没提前跟他商量,但我却看到了父亲脸上的喜悦之情。

“有你陪着看奥运真是太好了,不懂的能及时问,也省得打电话了!”父亲的脸上露出开心的笑容。

王阿丽/文



燕赵老年报广告部